新北市   光興   國民小學  112  學年度  六  年級  上  學期 閩南 領域課程計畫設計者：六年級教學團隊
一、本領域每週學習節數（1）節，銜接或補強節數﹙0﹚節，本學期共﹙21﹚節。
二、本學期學習目標： 

 （一）能夠講說出各種臺灣農特產的說法。
 （二）了解臺灣各地出產的農特產。
 （三）能夠認識各種臺灣小吃。
 （四）以逛夜市的經驗描述臺灣小吃。

 （五）透過對各地的點心美食的認識接近本土人文。
 （六）能夠說出各種天災的說法。
 （七）能學會各種防災的基本常識，並培養面對災害時冷靜面對的態度。
 （八）能夠說出各種疊字形容詞的說法。
 （九）透過課文情境，讓學生了解冬至活動及其他相關傳統節日。
 （十）能夠說出各種藝文活動的說法。
 （十一）了解中西文化之差異，進而學會欣賞各種藝文活動。
三、本學期課程架構： 


四、本學期課程內涵：
	教學期程
	能力指標（含重大議題）
	主題或單元活動內容
	節數
	使用教材
	評量方式
	備註

	第一週
8/30～9/1
	1-3-6 能從閩南語聽辨中關心生活中的重要議題。

2-3-1 能熟練運用閩南語各種句型從事口語表達。

2-3-2 能順暢的運用閩南語與別人談論生活經驗。

4-3-5 能透過閩南語閱讀以瞭解本土及多元文化。
	第一單元 臺灣的好食物
第1課 紙箱仔揣朋友
教學活動
1.教師問學生喜歡吃什麼水果？全班做一下統計，看哪一種水果是學生們最喜歡吃的。

2.數據統計出來後再問，大家知道這些水果是從哪裡來的？主要產地有哪些地方？大家一起討論。

3.播放教學媒體，讓學生先聆聽一遍課文。

4.教師分句領讀，引導學生課文歌唱。

5.教師播放教學媒體，引導學生認識臺灣農特產的說法。
	1
	康軒版教科書第一單元第1課 

教學媒體
	1.口語評量

2.實作評量

3.紙筆測驗

4.資料蒐集
	8/30開學日

	第二週
9/4～9/8
	1-3-6 能從閩南語聽辨中關心生活中的重要議題。

2-3-1 能熟練運用閩南語各種句型從事口語表達。

2-3-2 能順暢的運用閩南語與別人談論生活經驗。

4-3-5 能透過閩南語閱讀以瞭解本土及多元文化。
	第一單元 臺灣的好食物
第1課 紙箱仔揣朋友
教學活動
1.教師的教學媒體和學生課本都翻至「相招來開講」頁面。

2.先由學生來看圖說話，探索本頁插圖的含意後，教師再做解說和示範。

3.教師播放教學媒體，請學生跟著念一遍。

4.教師指導學生參考「語詞遊樂園」的各地農特產語詞，進行語詞替換練習。

5.可利用「延伸學習」的內容，讓學生熟悉公斤與台斤的差異，並可進行數學領域的統整教學。
	1
	康軒版教科書第一單元第1課 

教學媒體
	1.口語評量

2.實作評量

3.紙筆測驗

4.資料蒐集
	

	第三週
9/11～9/15
	1-3-5 能初步聽辨閩南語語音和讀音的不同。

5-3-3 能運用標音符號提升閩南語寫作能力
	第一單元 臺灣的好食物
第1課 紙箱仔揣朋友
教學活動
1.配合教學媒體，引導學生完成「試看覓」、「練習」的題目。

2.教師帶領學生熟念本課課文。

3.揭示「我會曉唸」頁面，播放教學媒體，請學生跟讀語音及例詞。

4.待學生熟悉本課語音及例詞後，可請學生試著找出其他同音的例詞。

5.教師可進階請學生利用利詞進行造句，可加強閩南語口語能力。
	1
	康軒版教科書第一單元第1課 

教學媒體
	1.討論活動

2.口語評量
	

	第四週
9/18～9/22
	1-3-5 能初步聽辨閩南語語音和讀音的不同。

1-3-6 能從閩南語聽辨中關心生活中的重要議題。

2-3-1 能熟練運用閩南語各種句型從事口語表達。

2-3-5 能將閩南語書面詞彙與用語，運用於口語表達。

2-3-9 能養成在團體中運用閩南語談論的習慣。

4-3-5 能透過閩南語閱讀以瞭解本土及多元文化。

【家政教育】
1-3-4 瞭解食物在烹調、貯存及加工等情況下的變化。

1-3-5 選擇符合營養且安全衛生的食物。
	第一單元 臺灣的好食物
第2課 踅夜市

教學活動
1.教師徵求程度較好的學生做課文朗讀探索，如出現看不懂的文字時，師生一起討論即可。

2.教師播放教學媒體領讀，學生跟著一句一句讀。

3.教師做課文解釋，也可由學生自我探索後，由教師修正。

4.教師參考備課做課文詞語解釋並讓學生做造句練習。

5.由教師引導參考備課教學遊戲做分組朗讀，增加課文熟練度與學習樂趣。

6.教師配合語詞遊樂園頁面，由學生自行討論出各種點心名稱的講法，最後由教師播放教學媒體導讀做修正。
	1
	康軒版教科書第一單元第2課 

教學媒體
	1.口語評量

2.實作評量

3.紙筆測驗

4.討論活動
	

	第五週
9/25～9/29
	1-3-5 能初步聽辨閩南語語音和讀音的不同。

1-3-6 能從閩南語聽辨中關心生活中的重要議題。

2-3-1 能熟練運用閩南語各種句型從事口語表達。

2-3-5 能將閩南語書面詞彙與用語，運用於口語表達。

2-3-9 能養成在團體中運用閩南語談論的習慣。

4-3-5 能透過閩南語閱讀以瞭解本土及多元文化。

【家政教育】
1-3-4 瞭解食物在烹調、貯存及加工等情況下的變化。

1-3-5 選擇符合營養且安全衛生的食物。
	第一單元 臺灣的好食物
第2課 踅夜市

教學活動
1.教師讓程度好的學生仿做句型造句，會的加分。

2.教師配合「相招來開講」情境圖，由學生討論出情境內容。

3.教師將討論出的結果做總評，並播放教學媒體做示範後，學生跟著說出本課的情境句型。

4.仿做練習—教師讓學生試著仿造句子，說出自己喜歡的小吃。

5.依照「試看覓」、「練習」的指示，完成作答。
	1
	康軒版教科書第一單元第2課 

教學媒體
	1.口語評量

2.實作評量

3.紙筆測驗

4.討論活動
	

	第六週
10/2～10/6
	1-3-5 能初步聽辨閩南語語音和讀音的不同。

5-3-3 能運用標音符號提升閩南語寫作能力。
	第一單元 臺灣的好食物
第2課 踅夜市

教學活動
1.配合教學媒體，引導學生完成「試看覓」、「練習」的題目。

2.教師帶領學生熟念本課課文。

3.揭示「我會曉唸」頁面，播放教學媒體，請學生跟讀語音及例詞。

4.待學生熟悉本課語音及例詞後，可請學生試著找出其他同音的例詞。

5.教師可進階請學生利用利詞進行造句，可加強閩南語口語能力。
	1
	康軒版教科書第一單元第2課 

教學媒體
	1.討論活動

2.口語評量
	

	第七週
10/9～10/13
	1-3-3 能聽辨他人意見的重點、異同及言外之意。

1-3-4 能聽辨閩南語聲調變化、語音訛讀和特殊音變。

1-3-8 能從聆聽中培養主動學習閩南語的興趣與習慣。

2-3-2 能順暢的運用閩南語與別人談論生活經驗。

2-3-8 能用口頭方式進行閩南語和國語之間的翻譯。

4-3-4 能養成以閩南語閱讀並與人分享、討論的習慣。

4-3-5 能透過閩南語閱讀以瞭解本土及多元文化。
	第一單元 臺灣的好食物
單元活動一

教學活動
1.複習第一、二課課文、語詞。

2.教師為學生解說「我攏會曉矣一」操作方式，本練習共有兩個大題，第一大題是圈選題，依照題目內容，圈選出正確的答案。第二大題是寫答案，把聽到的景點或是小吃寫下來。

3.教師播放教學媒體，作答完畢後，請學生對答案，若有錯誤，教師可解說答案，並學生馬上訂正。

4.教師可先跟學生說明此單元故事的主題是介紹臺灣的夜市。

5.教師請學生發表對夜市的印象是什麼，例如：有很多好吃的小吃，甜的鹹的都有、有很多遊戲攤位可以玩等。並鼓勵學生盡量用閩南語表達。
6.教師可先跟學生分享逛過哪些夜市、是否逛過外縣市的夜市、每個夜市都一樣嗎、說一說你認為哪個夜市最特別。

7.配合「夜市仔食透透」頁面，教師可問學生曾逛過哪些夜市，教師介紹全臺灣各夜市的特色小吃。

8.教師播放教學媒體，請學生跟著念一遍各夜市及小吃。
	1
	康軒版教科書單元活動一
教學媒體
	1.實作評量
2.討論活動

3.紙筆測驗
	

	第八週
10/16～10/20
	1-3-2 能聽辨並思考閩南語語句的內涵。

1-3-4 能聽辨閩南語聲調變化、語音訛讀和特殊音變。

1-3-8 能從聆聽中培養主動學習閩南語的興趣與習慣。

2-3-7 能在口語表達中適當使用閩南語的語音和讀音。

2-3-8 能用口頭方式進行閩南語和國語之間的翻譯。

2-3-9 能養成在團體中運用閩南語談論的習慣。

4-3-4 能養成以閩南語閱讀並與人分享、討論的習慣。

【環境教育】
3-3-1 關切人類行為對環境的衝擊，進而建立環境友善的生活與消費觀念。
	第二單元 天災地變
第3課 地動
教學活動
1.教師邀請學生發表地震經驗分享，並為學生介紹921大地震概況。

2.解說本課課文大意與介紹課文裡的遭遇地震的應變措施。

3.播放教學媒體，讓學生先聆聽一遍課文。

4.教師帶領學生分句領讀課文。

5.教師播放教學媒體，引導學生熟念各種天然災害的閩南語說法。
	1
	康軒版教科書第二單元第3課

教學媒體
	1.口語評量

2.實作評量

3.討論發表
	

	第九週
10/23～10/27
	1-3-2 能聽辨並思考閩南語語句的內涵。

1-3-4 能聽辨閩南語聲調變化、語音訛讀和特殊音變。

1-3-8 能從聆聽中培養主動學習閩南語的興趣與習慣。

2-3-7 能在口語表達中適當使用閩南語的語音和讀音。

2-3-8 能用口頭方式進行閩南語和國語之間的翻譯。

2-3-9 能養成在團體中運用閩南語談論的習慣。

4-3-4 能養成以閩南語閱讀並與人分享、討論的習慣。

【環境教育】
3-3-1 關切人類行為對環境的衝擊，進而建立環境友善的生活與消費觀念。
	第二單元 天災地變
第3課 地動
教學活動
1.教師配合「相招來開講」頁面。播放教學媒體，讓學生聆聽對話。

2.全班學生三人一組，練習對話。

3.依照「試看覓」、「練習」的指示，完成作答。
	1
	康軒版教科書第二單元第3課 

教學媒體
	1.討論活動

2.口語評量

3.實作評量

4.紙筆測驗
	

	第十週
10/30～11/3
	1-3-5 能初步聽辨閩南語語音和讀音的不同。

5-3-3 能運用標音符號提升閩南語寫作能力。
	第二單元 天災地變
第3課 地動
教學活動
1.配合教學媒體，引導學生完成「試看覓」、「練習」的題目。

2.教師帶領學生熟念本課課文。

3.揭示「我會曉唸」頁面，播放教學媒體，請學生跟讀語音及例詞。

4.待學生熟悉本課語音及例詞後，可請學生試著找出其他同音的例詞。

5.教師可進階請學生利用利詞進行造句，可加強閩南語口語能力。
　　　　【期中評量】
	1
	康軒版教科書第二單元第3課 

教學媒體
	1.口語評量
	

	第十一週
11/6～11/10
	1-3-1 能聽辨閩南語語句的知識內涵與內在情感。

1-3-2　能聽辨並思考閩南語語句的內涵。

1-3-6　能從閩南語聽辨中關心生活中的重要議題。

2-3-3　能以閩南語從事簡易的口頭報告。

2-3-4 能運用閩南語進行事物的描述、分析和解說。

4-3-5 能透過閩南語閱讀以瞭解本土及多元文化。
	第二單元 天災地變
單元活動二

教學活動
1.教師為學生解說操作方式，本練習共有兩個大題，第一大題是選擇題，依照題目內容，選出正確的答案。第二大題是貼貼紙，把聽到的天然災害貼上去。

2.教師播放教學媒體，作答完畢後，請學生對答案，若有錯誤，教師可解說答案，並學生馬上訂正。

3.教師請學生看圖說一說故事的內容。

4.教師播放教學媒體，請學生仔細聆聽內容，再請學生覆述故事。

5.教師可利用課本第69頁的提問，請學生想一想，並試著用閩南語回答。
	1
	康軒版教科書單元活動二 

教學媒體
	1.口語評量

2.實作評量

3.紙筆測驗
	

	第十二週
11/13～11/17
	1-3-6 能從閩南語聽辨中關心生活中的重要議題。

2-3-1 能熟練運用閩南語各種句型從事口語表達。

2-3-2 能順暢的運用閩南語與別人談論生活經驗。

4-3-5 能透過閩南語閱讀以瞭解本土及多元文化。
	第三單元 生活真趣味
第4課 圓仔圓圓圓
教學活動

1.教師問學生：「今天是幾月幾日？」、「一年裡面日最短，夜最長」的日子是哪一天？

2. 教師請學生看課本情境圖，並說一說，冬至那一天會做什麼事？對冬至的天氣、人、事、物有什麼感覺。由此導入本課主題。

3.播放教學媒體，讓學生先聆聽一遍課文。

4.教師帶領學生分句領讀課文。

5.教師播放教學媒體，引導學生熟念各種疊字形容詞的閩南語說法。
	1
	康軒版教科書第三單元第4課 

教學媒體
	1.口頭評量

2.實作評量

3.紙筆評量

4.資料蒐集
	

	第十三週
11/20～11/24
	1-3-6 能從閩南語聽辨中關心生活中的重要議題。

2-3-1 能熟練運用閩南語各種句型從事口語表達。

2-3-2 能順暢的運用閩南語與別人談論生活經驗。

4-3-5 能透過閩南語閱讀以瞭解本土及多元文化。
	第三單元 生活真趣味
第4課 圓仔圓圓圓
教學活動

1.教師的教學媒體和學生課本都翻至「相招來開講」頁面。

2.先由學生來看圖說話，探索本頁插圖的含意後，教師再做解說和示範。

3.教師播放教學媒體，請學生跟著念一遍。

4.可請學生說說何時有吃湯圓的生活經驗。可問問學生是否喜歡夏季吃冰或豆花時加入湯圓？可問學生喜歡有內餡的大湯圓或小湯圓？可以問問學生，不同時機吃湯圓，是否有不同的文化意涵？
	1
	康軒版教科書第三單元第4課 

教學媒體
	1.口頭評量

2.實作評量

3.紙筆評量
	

	第十四週
11/27～12/1
	1-3-5 能初步聽辨閩南語語音和讀音的不同。

5-3-3 能運用標音符號提升閩南語寫作能力。
	第三單元 生活真趣味
第4課 圓仔圓圓圓
教學活動

1.配合教學媒體，引導學生完成「試看覓」、「練習」的題目。

2.教師帶領學生熟念本課課文。

3.揭示「我會曉唸」頁面，播放教學媒體，請學生跟讀語音及例詞。

4.待學生熟悉本課語音及例詞後，可請學生試著找出其他同音的例詞。

5.教師可進階請學生利用利詞進行造句，可加強閩南語口語能力。
	1
	康軒版教科書第三單元第4課 

教學媒體
	1.口頭評量
	

	第十五週
12/4～12/8
	1-3-7 能運用科技與資訊媒材增進聽辨能力。

2-3-3 能以閩南語從事簡易的口頭報告。

2-3-6 能運用閩南語與師長、同學進行問答及討論。

3-3-1 能運用標音符號拼讀日常生活中常用的語詞及短句。

4-3-1 能運用標音符號與漢字，閱讀閩南語文章，並理解其文意。

【家政教育】
3-3-1 認識臺灣多元族群的傳統與文化。

【資訊教育】
4-3-1 能應用網路的資訊解決問題。
	第三單元 生活真趣味
第5課 搬戲

教學活動
1.教師和學生討論最近參與的藝文活動概況。

2.解說本課課文大意與介紹課文裡「爿、烏輪」用法與由來。

3.播放教學媒體，讓學生先聆聽一遍課文。

4.教師分句領讀，引導學生課文歌唱。

5.教師播放教學媒體，引導學生熟念各種藝文活動的閩南語說法。
	１
	康軒版教科書第三單元第5課 

教學媒體
	1.討論活動

2.口語評量

3.實作評量
	

	第十六週
12/11～12/15
	1-3-7 能運用科技與資訊媒材增進聽辨能力。

2-3-3 能以閩南語從事簡易的口頭報告。

2-3-6 能運用閩南語與師長、同學進行問答及討論。

3-3-1 能運用標音符號拼讀日常生活中常用的語詞及短句。

4-3-1 能運用標音符號與漢字，閱讀閩南語文章，並理解其文意。

【家政教育】
3-3-1 認識臺灣多元族群的傳統與文化。

【資訊教育】
4-3-1 能應用網路的資訊解決問題。
	第三單元 生活真趣味
第5課 搬戲

教學活動
1.教師配合「相招來開講」頁面。播放教學媒體，讓學生聆聽對話。

2.全班學生三人一組，練習對話。

3.教師播放教學媒體引導學生作答。

4.依照「試看覓」、「練習」指示完成作答。
	１
	康軒版教科書第三單元第5課 

教學媒體
	1.口語評量

2.紙筆測驗

3.遊戲評量
	

	第十七週
12/18～12/22
	1-3-5 能初步聽辨閩南語語音和讀音的不同。

5-3-3 能運用標音符號提升閩南語寫作能力。
	第三單元 生活真趣味
第5課 搬戲

教學活動
1.配合教學媒體，引導學生完成「試看覓」、「練習」的題目。

2.教師帶領學生熟念本課課文。

3.揭示「我會曉唸」頁面，播放教學媒體，請學生跟讀語音及例詞。

4.待學生熟悉本課語音及例詞後，可請學生試著找出其他同音的例詞。

5.教師可進階請學生利用利詞進行造句，可加強閩南語口語能力。
	1
	康軒版教科書第三單元第5課 

教學媒體
	1.口語評量
	

	第十八週
12/25～12/29
	1-3-8　能從聆聽中培養主動學習閩南語的興趣與習慣。

2-3-4　能運用閩南語進行事物的描述、分析和解說。

2-3-9　能養成在團體中運用閩南語談論的習慣。

4-3-3　能運用閩南語字、辭典及其他工具書，提升閱讀能力。

4-3-5　能透過閩南語閱讀以瞭解本土及多元文化。
	第三單元 生活真趣味
單元活動三
教學活動
1.教師為學生解說操作方式，本練習共有兩個大題，第一大題選擇題，依照題目內容，選出正確的答案。第二大題是寫答案，把聽到的疊字形容詞寫在正確的空格裡。

2.教師播放教學媒體，作答完畢後，請學生對答案，若有錯誤，教師可解說答案，並學生馬上訂正。

3.教師請學生說一說圖裡有哪些東西。

4.教師播放教學媒體，請學生仔細聆聽內容，並跟著念一遍。

5.劇中未提及媽媽要提供的禮物是什麼？可請學生想一下可能性，或自己最想收到什麼小禮物？

6.可以再延伸，找問題問學生，例如：如果你是弟弟，你會把湯圓挖到姐姐的碗裡嗎？ 為什麼？
	1
	康軒版教科書第三單元 

教學媒體
	1.討論活動

2.實作評量

3.紙筆測驗
	

	第十九週
1/1～1/5
	1-3-1 能聽辨閩南語語句的知識內涵與內在情感。

1-3-6 能從閩南語聽辨中關心生活中的重要議題。

4-3-2 能養成閱讀閩南語詩文的能力，並領略其意境與美感。

4-3-5 能透過閩南語閱讀以瞭解本土及多元文化。
	唸謠

臆臺灣的地名

教學活動
1.教師配合唸謠頁面，並解說主題是猜臺灣的地名，請學生就所知的臺灣地名謎語做討論。

2.教師再說明唸謠裡所提到的地名、地理位置在哪裡。

3.配合教學媒體，一句一句的領讀並解說意思，熟悉後全班或分組齊誦。

4.教師解說歌詞內容及解釋新詞，讓學生更了解文意。

5.教師可配合播放教學媒體，讓學生熟悉歌曲旋律後，再請學生跟唱。
	1
	康軒版教科書唸謠 

教學媒體
	1.口語評量
	

	第廿週
1/8～1/12
	1-3-1 能聽辨閩南語語句的知識內涵與內在情感。

1-3-6 能從閩南語聽辨中關心生活中的重要議題。

4-3-2 能養成閱讀閩南語詩文的能力，並領略其意境與美感。

4-3-5 能透過閩南語閱讀以瞭解本土及多元文化。
	來唱節日的歌

一年四季

教學活動
1.配合教學媒體，一句一句的領讀並解說意思，熟悉後全班或分組齊誦。

2.教師解說歌詞內容及解釋新詞，讓學生更了解文意。

3.臺灣的四季算是明顯，而每個季節都有不同的風貌。教師可先請學生看「來唱節日的歌」的情境圖，讓學生用閩南語說一說對四季的不同感受，以及自己最喜歡哪一個季節。

4.教師可配合播放教學媒體，讓學生熟悉歌曲旋律後，再請學生跟唱。
【期末評量】
	1
	康軒版教科書來唱節日的歌
教學媒體
	1.口語評量
	

	第廿一週
1/15～1/19
	1-3-2 能聽辨並思考閩南語語句的內涵。

4-3-2 能養成閱讀閩南語詩文的能力，並領略其意境與美感。
	趣味的話語
教學活動
1.教師讓全班一起念一遍謎猜，並讓學生想想謎底是什麼。

2.若學生猜不出來，再進一步提示學生，可以參考第一課語詞遊樂園教過的景點。

3.教師配合教學媒體，公布解答。

4.教師配合教學媒體指導學生念誦俗語，並解說俗語內容。

5.利用教學媒體播放俗語故事內容。
          【休業式】
	1
	康軒版教科書趣味的話語
教學媒體
	1.口語評量
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